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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การตั้งจงัหวดับัวใหญ่”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “การตั้งจังหวัดบัวใหญ่” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 18 – 19 กันยำยน 2557 กรณีศึกษำจำกประชำชนท่ีมีภูมิล ำเนำอยู่ในจังหวดั
นครรำชสีมำ กระจำยทุกอ ำเภอ ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,228  หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำรเสนอแยก 8 อ ำเภอ ใน
จงัหวดันครรำชสีมำ ประกอบดว้ย 1. อ.บวัใหญ่  2. อ.บ้ำนเหล่ือม 3. อ.ประทำย  4. อ.คง  5. อ.โนนแดง  6. อ.แกง้สนำมนำง 7. อ.บวัลำย       
และ 8. อ.สีดำ ออกเป็น จงัหวดับวัใหญ่  อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ย
ควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่
ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรแยก 8 อ ำเภอ ใน จงัหวดันครรำชสีมำ ออกมำเป็น จงัหวดับวัใหญ่ 
พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 46.26 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ตอ้งกำรให้เป็นจงัหวดัเดียวกนั ถือวำ่ทุกคนเป็นลูกหลำนยำ่โมดว้ยกนั
ทั้งส้ิน ส่งผลกระทบต่อควำมรู้สึกของคนในพ้ืนท่ี เหตุผลท่ีตอ้งกำรแยกยงัไม่มีน ้ ำหนักพอว่ำจะแยกไปเพรำะดว้ยเหตุใดหรือมีควำม        
จ ำเป็นมำกน้อยเพียงใด ไม่ใช่ทำงออกท่ีถูกตอ้ง ควรแก้ไขด้วยกำรพฒันำสร้ำงควำมเจริญในพ้ืนท่ี เช่น กำรสร้ำงเส้นทำงกำรคมนำคม 
ระหวำ่งอ ำเภอ จงัหวดั  รองลงมำ ร้อยละ 38.84 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะเป็นกำรเพ่ิมควำมสะดวกในกำรเดินทำงมำติดต่อรำชกำรส ำหรับคนท่ี
อยูห่่ำงจำกอ ำเภอเมือง เน่ืองจำกจงัหวดันครรำชสีมำ มีพ้ืนท่ีขนำดใหญ่ และง่ำยต่อกำรบริหำรจดักำร กำรจดัสรรงบประมำณ ประชำชน
บำงส่วนตอ้งกำรใหมี้กำรพฒันำในพ้ืนท่ี เป็นกำรกระจำยอ ำนำจและควำมเจริญไปยงัพ้ืนท่ีห่ำงไกล ขณะท่ี ร้อยละ 13.03 ระบุวำ่ ยงัไม่แน่ใจ/
ยงัไม่ตดัสินใจ และ ร้อยละ 1.87 ระบุวำ่ เฉย ๆ ไม่สนใจ อยำ่งไรก็ได ้
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรท ำประชำมติกบัประชำชนในพ้ืนท่ี กรณีกำรจดัตั้งหวดัใหม่ พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 88.76 ระบุวำ่ ควรท ำประชำมติ  เพรำะ เป็นส่ิงส ำคญัท่ีทุกคนควรมีส่วนร่วมในกำรตดัสินใจ และตอ้งค ำนึงถึงเสียง                       
ส่วนใหญ่ เป็นกำรใหข้อ้มูลข่ำวสำร และทรำบถึงควำมตอ้งกำรของประชำชนในพ้ืนท่ีอยำ่งแทจ้ริง  มีเพียง ร้อยละ 2.52 ท่ี ระบุวำ่ ไม่ควรท ำ
ประชำมติ  เพรำะ เป็นกำรส้ินเปลืองบประมำณ  และทำงกำรน่ำจะมีกำรพิจำรณำถึงขอ้ดี ขอ้เสีย หรือควำมจ ำเป็นมำก่อนหนำ้แลว้ ก็ลงมติ
ควำมเห็นชอบไปเลยว่ำจะจัดตั้งจังหวดัใหม่หรือไม่ และใช้เหตุผลในกำรช้ีแจงเพ่ือท ำควำมเขำ้ใจกบัประชำชน อีกทั้งยงัเกรงว่ำเสียง            
ส่วนใหญ่ของกำรท ำประชำมติ จะเป็นไปในทิศทำงตรงกนัขำ้มกบัแนวคิดของตนเอง ขณะท่ี ระบุวำ่  6.52 ไม่แน่ใจ และ ร้อยละ 2.20 ระบุวำ่ 
เฉย ๆ ไม่สนใจ อยำ่งไรก็ได ้
  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 50.24 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 49.59 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 
0.16 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 5.74 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 32.32  มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 48.32 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และ ร้อยละ 
13.62 มีอำย ุ60  ปี ข้ึนไป  
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 21 กันยายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th    
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 ตวัอยำ่งร้อยละ 99.43 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 0.08 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 0.49 นับถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ  
ตวัอยำ่งร้อยละ 22.31 สถำนภำพโสด ร้อยละ 74.65 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 3.04 สถำนภำพหมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง      
ร้อยละ 34.57 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ร้อยละ 31.69 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 9.88 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 19.51 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.36 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 12.36 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 12.93 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 21.91
ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 16.89 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 19.03 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป          
ร้อยละ 15.16 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 1.73 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 12.62 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้
ร้อยละ 26.22 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 29.15 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 10.10 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท ร้อยละ 4.32 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 5.54 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และ ร้อยละ 12.05 
ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัการแยก 8 อ าเภอ ใน จงัหวดันครราชสีมา ออกมาเป็น จงัหวดับัวใหญ่ 

 

2. ท่านคดิว่า การจดัตั้งหวดัใหม่ ควรมกีารท าประชามตกิบัประชาชนในพืน้ที ่ก่อนหรือไม่ 

 

 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการแยก 8 อ าเภอ ใน จงัหวัดนครราชสีมา ออกมาเป็น จงัหวดับัวใหญ่ ร้อยละ 
ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ตอ้งกำรใหเ้ป็นจงัหวดัเดียวกนั ถือวำ่ทุกคนเป็นลูกหลำนยำ่โมดว้ยกนัทั้งส้ิน ส่งผลกระทบต่อ 
                          ควำมรู้สึกของคนในพ้ืนท่ี เหตุผลท่ีตอ้งกำรแยกยงัไม่มีน ้ ำหนกัพอวำ่จะแยกไปเพรำะดว้ยเหตุใด 
                          หรือมีควำมจ ำเป็นมำกนอ้ยเพียงใด ไม่ใช่ทำงออกท่ีถูกตอ้ง ควรแกไ้ขดว้ยกำรพฒันำสร้ำงควำม 
                          เจริญในพ้ืนท่ี เช่น กำรสร้ำงเสน้ทำงกำรคมนำคม ระหวำ่ง อ ำเภอ จงัหวดั 

46.26 

เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรเพ่ิมควำมสะดวกในกำรเดินทำงมำติดต่อรำชกำรส ำหรับคนท่ีอยูห่่ำงจำกอ ำเภอเมือง  
                         เน่ืองจำกจงัหวดันครรำชสีมำ มีพ้ืนท่ีขนำดใหญ่ และง่ำยต่อกำรบริหำรจดักำร กำรจดัสรร 
                         งบประมำณ ประชำชนบำงส่วนตอ้งกำรใหมี้กำรพฒันำในพ้ืนท่ี เป็นกำรกระจำยอ ำนำจและ 
                         ควำมเจริญไปยงัพ้ืนท่ีห่ำงไกล 

38.84 

ยงัไม่แน่ใจ/ยงัไม่ตดัสินใจ 13.03 
เฉย ๆ ไม่สนใจ อยำ่งไรก็ได ้ 1.87 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการท าประชามตกิบัประชาชนในพืน้ที่ กรณีการจดัตั้งหวัดใหม่ ร้อยละ 
ควรท ำประชำมติ  เพรำะ เป็นส่ิงส ำคญัท่ีทุกคนควรมีส่วนร่วมในกำรตดัสินใจ และตอ้งค ำนึงถึงเสียงส่วนใหญ่  
                                        เป็นกำรใหข้อ้มูลข่ำวสำร และทรำบถึงควำมตอ้งกำรของประชำชนในพ้ืนท่ีอยำ่งแทจ้ริง  

88.76 

ไม่ควรท ำประชำมติ  เพรำะ เป็นกำรส้ินเปลืองงบประมำณ  และทำงกำรน่ำจะมีกำรพิจำรณำถึงขอ้ดี ขอ้เสีย หรือ 
                                        ควำมจ ำเป็นมำก่อนหนำ้แลว้ ก็ลงมติควำมเห็นชอบไปเลยวำ่จะจดัตั้งจงัหวดัใหม่หรือไม่ และ 
                                        ใชเ้หตุผลในกำรช้ีแจงเพ่ือท ำควำมเขำ้ใจกบัประชำชน อีกทั้งยงัเกรงวำ่เสียงส่วนใหญ่ของ 
                                        กำรท ำประชำมติ จะเป็นไปในทิศทำงตรงกนัขำ้มกบัแนวคิดของตนเอง 

2.52 

ไม่แน่ใจ 6.52 
เฉย ๆ ไม่สนใจ อยำ่งไรก็ได ้ 2.20 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 617 50.24 
หญิง 609 49.59 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,228 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 70 5.74 
25 – 39 ปี 394 32.32 
40 – 59 ปี  589 48.32 
60  ปี ข้ึนไป  166 13.62 

รวม 1,219 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,212 99.43 
อิสลำม 1 0.08 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 6 0.49 

รวม 1,219 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 272 22.31 
สมรส 910 74.65 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 37 3.04 

รวม 1,219 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 420 34.57 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 385 31.69 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 120 9.88 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 237 19.51 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 53 4.36 

รวม 1,215 100.00 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 150 12.36 
พนกังำนเอกชน 157 12.93 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 266 21.91 
เกษตรกร/ประมง 205 16.89 
รับจำ้งทัว่ไป 231 19.03 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 184 15.16 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 21 1.73 

รวม 1,214 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 155 12.62 
ไม่เกิน 10,000  322 26.22 
10,001 – 20,000 358 29.15 
20,001 – 30,000 124 10.10 
30,001 –  40,000 53 4.32 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 68 5.54 
ไม่ระบุ 148 12.05 

รวม 1,228 100.00 
 
  
 

 


